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Protektorát Čechy a Morava
Dne 27. září 1941 vydala ČTK zprávu o onemocnění říšského protektora Konstantina 

von Neuratha a o jmenování zastupujícího říšského protektora Reinharda Heydricha. 

V pozadí této výměny stály obavy nacistů z dalšího vývoje v protektorátu. 

Vedle vzmáhajícího se stávkového hnutí a sabotáží, které postihovaly zejména 

železniční dopravu, docházelo i k otevřeným projevům odporu proti okupační moci. 

Nejvýznamnější protestní akcí se stal bojkot protektorátního tisku, zorganizovaný 

ve dnech 14.–21. září 1941 pomocí zahraničního rozhlasového vysílání. Adolf Hitler 

Neurathovi vytýkal, že neprokázal dostatečnou tvrdost vůči českému odbojovému hnutí. 

Ve snaze zvrátit tento vývoj přistoupil k radikálnímu řešení. Konstantin von Neurath 

byl poslán na zdravotní dovolenou, a ještě téhož dne odpoledne přistálo v Praze 

letadlo s Reinhardem Heydrichem. Heydrich začal okamžitě realizovat plán, jehož 

cílem byla likvidace odbojového hnutí v českých zemích. Hlavním trumfem se měla 

stát rychlost a krutost prováděných protiopatření, která měla mít na obyvatelstvo silný 

psychologický účinek. Dne 27. září 1941 tak byla nad protektorátem nastolena vláda 

teroru a zastrašování. O den později, 28. září 1941, vyhlásil Heydrich civilní výjimečný 

stav na území oberlandrátů (regionální správní orgány) Praha, Brno, Moravská Ostrava, 

Olomouc, Kladno a Hradec Králové. Stanné soudy mohly učinit pouze tři rozhodnutí 

– vynést rozsudek smrti, předat obviněného gestapu, nebo jej zprostit obžaloby. 

Rozsudky stanných soudů byly nezvratné a byly vykonávány okamžitě.

Spolu se zprávou o nástupu Heydricha přinesl pro-

tektorátní tisk i šokující informaci o zatčení minister-

ského předsedy Eliáše.

Na území protektorátu byly vylepeny krvavě rudé 

plakáty s vyhlášením civilního výjimečného stavu.

září 1941
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K oficiálnímu převzetí funkce došlo 28. září 1941 v 11.00 na Pražském hradě. Reinhard 

Heydrich ve své nové funkci rozhodně neztrácel čas. Dokládá to i dálnopis zaslaný krátce 

po jeho příletu, 27. září 1941, říšskému vedoucímu SS Heinrichu Himmlerovi:

V 15.10 proběhlo plánované zatčení bývalého ministerského předsedy Eliáše. 

V 18 hod. proběhlo, rovněž podle plánu, zatčení bývalého ministra Havelky. 

V 19 hod. český rozhlas ohlásil Vůdcovo oznámení o mém jmenování…

Výslechy Eliáše a Havelky probíhají… Ze zahraničněpolitických důvodů požádám 

prezidenta (Lidového soudu) Thieracka, aby postavil v co možná nejkratším čase 

ministerského předsedu Eliáše před zvláštní senát Lidového soudu…

Rychlost a brutalita Heydrichových opatření, zejména vyhlášení stanného práva, zatýkání 

tisíců českých lidí, zřízení stanných soudů a okamžité provádění prvních poprav, vyvolala 

mezi obyvatelstvem protektorátu ovzduší strachu a hrůzy. V této atmosféře byl generál 

Alois Eliáš 1. října 1941 odsouzen k trestu smrti. Začalo tak období nejkrvavějšího teroru 

v dosavadních novodobých dějinách českého národa.

REINHARD 
HEYDRICH 
(7. 3. 1904–4. 6. 1942)

Po absolvování 
gymnázia sloužil 
od roku 1922 
u námořnictva, 
ze kterého byl 
na konci roku 1930 propuštěn. V roce 
1931 vstoupil do NSDAP a SS. Od července 
1932 vytvořil a vedl SD. Stal se „pravou 
rukou“ říšského vedoucího SS Heinricha 
Himmlera. V roce 1936 byl jmenován 
šéfem bezpečnostní policie (současně 
vedl i SD). Od 27. září 1939 šéfem nově 
zřízeného RSHA. Byl přímo zodpovědný 
za teror proti odpůrcům nacismu 
v Německu i na okupovaných územích. 
V roce 1939 pověřen přípravou tzv. 
konečného řešení židovské otázky. 
Od roku 1941 byl pod jeho dohledem 
vytvářen systém vyhlazovacích 
koncentračních táborů. Dne 20. 
ledna 1942 vedl zasedání konference 
ve Wannsee. Od srpna 1940 byl 
prezidentem Interpolu. 

ALOIS ELIÁŠ 
(29. 9. 1890–19. 6. 1942)

Za první světové 
války důstojník 
čs. legií v Rusku 
a ve Francii. 
V letech 1920–1921 
přednosta kanceláře 
ministra obrany, 1921–1923 studoval 
na Vysoké škole válečné v Paříži, 
1924–1929 přednosta organizačního 
oddělení hlavního štábu, 1929–1931 
II. zástupce náčelníka hlavního štábu 
a vedoucí čs. vojenské delegace v komisi 
pro odzbrojení při Společnosti národů 
v Ženevě. V letech 1931–1933 velitel 
2. pěší brigády, 1933–1935 velitel 
3. divize, 1935–1938 velitel V. sboru, 
poté ministr dopravy. Od 27. 4. 1939 
do 27. 9. 1941 předseda protektorátní 
vlády. Za okupace úzce spolupracoval 
s vedením Obrany národa a byl 
v kontaktu s E. Benešem. Po Heydrichově 
příchodu zatčen a v červnu 1942 
popraven.

září 1941

Brigadýrka generála československé armády a čs. 

šavle vz. 24 A z pozůstalosti divizního generála 

Aloise Eliáše
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Protektorát Čechy a Morava září 1941
Den po příjezdu Heydricha do Prahy, 28. září 1941, byli odsouzeni stanným soudem 

a v ruzyňských kasárnách popraveni zastřelením dva vedoucí činitelé vojenské odbojové 

organizace Obrana národa, která připravovala ozbrojené povstání: vrchní velitel Obrany 

národa armádní generál Josef Bílý a velitel zemského velitelství Čechy divizní generál Hugo 

Vojta. Tato brutální opatření měla zlomit protiněmecký odboj v českých zemích. Poslední 

slova generála Bílého zněla: „A� žije Československá republika! Psi palte!“

HUGO VOJTA
(11. 4. 1885–28. 9. 1941)

Za 1. světové války 
důstojník čs. legií 
v Rusku. Do vlasti 
se vrátil jako velitel 
dělostřelectva 
2. divize. V letech 
1920–1922 velitel 8. dělostřelecké 
brigády, 1922 přednosta 
17. (dělostřeleckého) oddělení MNO, 
1923–1925 zástupce přednosty II. 
odboru (dělostřeleckého a zbrojního) 
MNO, v letech 1927–1930 velitel 
dělostřelectva ZVV Košice, 1930–1939 
velitel dělostřelectva ZVV Bratislava. 
Za mobilizace v září 1938 velitel 
dělostřelectva III. armády. Po okupaci 
českých zemí jeden ze zakladatelů 
Obrany národa, v letech 1939–1940 stál 
v čele Zemského velitelství ON Čechy 
a koordinoval spolupráci se Sokolem. 
V roce 1940 zatčen gestapem.

JOSEF BÍLÝ
(30. 6. 1872–28. 9. 1941)

Absolvent c. k. 
kadetky v Terstu 
a Válečné 
školy ve Vídni. 
Za 1. světové 
války důstojník 
rakousko-uherské armády, velitel 
pluku na ruské, později italské frontě, 
1917–1918 velitel zvláštní skupiny 
„Oberstleutnant Bily“ na frontě u Asiaga. 
V letech 1918–1920 posádkový velitel 
v Českých Budějovicích, 1920–1922 
velitel 16. pěší brigády ve Frýdku, 
1923–1928 velitel brněnské 6. divize. 
V letech 1928–1935 zemský vojenský 
velitel v Čechách. V červenci 1935 
odešel do výslužby. Po okupaci ČSR 
se podílel na organizaci Obrany národa 
a po odchodu gen. S. Ingra do exilu 
stanul v jejím čele. Od prosince 1939 
žil v ilegalitě. Dne 14. 11. 1940 zatčen 
gestapem v jižních Čechách, kde 
se skrýval. 

Měděná jmenovka z bytu arm.gen. Josefa Bílého v Mikulandské ulici
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září 1941

Dne 30. září 1941 oznámil Reinhard Heydrich vedoucímu berlínské 

ústředny gestapa SS-Brigadeführerovi Heinrichu Müllerovi, že všechny 

osoby odsouzené stannými soudy k předání gestapu budou výlučně 

umís	ovány v koncentračním táboře Mauthausen. Zde bylo umučeno 

či popraveno celkem 4473 československých občanů.

Okamžitě po příjezdu do Prahy začal Heydrich naplňovat své představy o „konečném 

řešení židovské otázky.“ Jeden z jeho prvních výnosů z 29. září 1941 se týkal opatření 

proti českým Židům ve smíšených manželstvích, Čechům spřáteleným se Židy a uzavření 

synagog. Kromě jiného se v něm uvádělo: „…Židovské synagogy a modlitebny neslouží 

již po delší dobu náboženským účelům, nýbrž se staly středisky pro všechny židovské 

subverzivní živly a ohnisky ilegální šeptané propagandy. Z tohoto důvodu jsem nařídil, 

aby všechny židovské modlitebny a synagogy byly s okamžitou platností uzavřeny… 

Jisté české kruhy se k Židům chovají zejména v poslední době 

velmi přátelsky. Většinou jde o české živly, které chtějí prokázat 

i jinak své protiříšské smýšlení. Nařizuji státní policii, aby 

policejně zakročila proti Čechům, kteří na ulicích a ve veřejných 

místnostech zvláš� demonstrativně prokazují své přátelství k Židům 

(ochranná vazba!).“ Toto opatření bylo vyvoláno podporou, které 

se ze strany části českého obyvatelstva dostalo Židům po zářijovém 

zavedení povinného nošení žluté Davidovy hvězdy pro všechny židovské 

obyvatele. Někteří lidé začali nosit demonstrativně židovské hvězdy 

a k označeným Židům se chovali velmi přátelsky.

Současně Heydrich zahájil přípravy ke zřízení židovského ghetta 

v Terezíně. Už v říjnu 1941 město opustila německá armáda. První 

vězňové přišli do Terezína 24. listopadu 1941. Od 9. ledna 1942 

bylo z Terezína postupně odvezeno do vyhlazovacích táborů 

na bývalém polském území a v Pobaltí 86 934 vězňů. Konce 

války se dočkalo pouhých 3097.
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Dne 2. října 1941 přednesl Reinhard Heydrich ve svém sídle 

v Černínském paláci projev k vedoucím představitelům okupační 

moci. Dal v něm pádnou odpově� těm, kdo dosud pochybovali 

o jeho poslání: „…musím jednoznačně a s neoblomnou tvrdostí 

přivést obyvatele této země, pokud jsou Češi, k poznání, 

že se nemohou vyhnout té skutečnosti, že jsou příslušníky Říše 

a jako takoví dluží Říši poslušnost… První úkol je dán potřebami 

války. Tedy musím mít v tomto prostoru klid, aby dělník, český 

dělník, pracoval naplno pro německé vedení války… K tomu patří, 

že českému dělníkovi se musí dát nažrat – abych to řekl jasně –, 

aby mohl konat svou práci.“ 

V části projevu věnované konečnému řešení řekl, že prostor 

protektorátu musí být jednou definitivně osídlen německým živlem: 

„…K rozhodnutí, kdo se hodí k poněmčení, potřebuji rasovou 

inventuru… Máme zde různé lidi. Někteří vykazují dobrou rasovou 

kvalitu a dobré smýšlení. S těmi to bude jednoduché, můžeme je

poněmčit. Ale na druhé straně jsou zde rasově podřadné živly, 

které navíc vykazují špatné smýšlení. Tyhle musím dostat ven. 

Na východě je hodně místa. Mezi těmi póly se nachází střední 

vrstva, kterou musím dokonale prozkoumat. Jde o lidi rasově 

podřadné, ale s dobrým smýšlením, pak o lidi rasově přijatelné, 

ale se špatným smýšlením. S těmi prvními budeme asi muset 

naložit tak, že je nasadíme někde v Říši, nebo vůbec někde, ale 

přitom se postaráme o to, aby už neměli děti, nebo� v tomto 

prostoru už je nemíníme dále vyvíjet… Pak zbývá ona skupina, 

jež je rasově přijatelná, ale myšlenkově nám nepřátelská. Ti jsou 

nejnebezpečnější, nebo� jde o rasově zdravou vrstvu vůdců. Musíme 

si dobře rozmyslet, co s nimi. Můžeme se pokusit některé z nich 

přesídlit do Říše, do čistě německého prostředí, tam je poněmčit 

a převychovat. Když to nepůjde, musíme je postavit ke zdi.“

Prostředky, s jejichž pomocí chtěl Heydrich napl-

ňovat své představy, byly dány; želízka pocháze-

jící z úřadovny pražského gestapa v Petschkově 

paláci a razítko pražského gestapa

Krátce po svém inauguračním projevu 

odletěl Reinhard Heydrich do Hitlerova 

hlavního stanu v Rastenburgu 

ve Východním Prusku na krátkou pracovní 

večeři, při níž vůdci sdělil první poznatky 

v nové funkci: „…Čeští dělníci přijali 

likvidaci spiklenců celkem klidně. Pro ně je 

nejdůležitější, že mají práci a chléb. Obecné 

jsou jen stížnosti o malém přídělu tuků…“ 

Druhého dne vyhlásil Adolf Hitler 

ve Sportovním paláci v Berlíně zahájení 

akce zimní pomoci 1941/1942 pro vojáky 

bojující na frontě, a vyzval k jejímu plnění 

celý národ.

říjen 1941
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Prezident Beneš se počátkem října 1941 připravoval na jednání se západními spojenci 

o oduznání mnichovské dohody a obnovení Československa v hranicích ze září 1938. 

Západní velmoci v prvních letech války totiž neuznávaly Československo jako subjekt 

mezinárodní politiky, a tak jeho poválečná obnova nebyla nijak samozřejmá. Dne 

18. června 1941 Velká Británie sice definitivně uznala československou exilovou vládu 

v Londýně, ale mnichovská dohoda zůstávala v platnosti. To znamenalo, že i v případě 

vítězství ve válce by bylo Československo obnoveno v pomnichovských hranicích. Podle 

původních předpokladů měla jednání o oduznání mnichovské dohody předcházet demise 

protektorátní vlády, která by ukázala, že i politická reprezentace v protektorátu uznává 

Benešovu autoritu a celý český národ odmítá nacistickou okupaci. K demisi ale nedošlo, 

protektorátní reprezentace po příchodu Heydricha do Prahy neprotestovala proti vyhlášení 

stanného práva, smířila se i se zatčením ministerského předsedy Eliáše a zcela vstoupila 

do služeb okupační moci. Prezident Beneš byl proto nucen čelit stupňujícímu se nátlaku 

spojenců žádajících aktivní odpor v okupovaném protektorátu. Exilová vláda v Londýně 

se tak dostávala na poslední místo mezi zástupci okupovaných států, které přispívaly 

aktivním odbojem k porážce Německa.

V této situaci bylo nutné připravit takovou odbojovou akci, která by jasně ukázala 

protiněmeckou aktivitu domácího odboje a zároveň potvrdila, že prezident Beneš kontroluje 

situaci v okupované vlasti. Druhým důvodem, který rozhodl o přípravě atentátu, se stal 

teror rozpoutaný Heydrichem v protektorátu. Atentát byl považován za akt spravedlivé 

odplaty, která měla nacistům ukázat, že nikdo z nich není nepostižitelný a může být 

kdykoliv povolán k zodpovědnosti za svoje činy. Od počátku příprav této odbojové akce 

se uvažovalo, že cílem bude Reinhard Heydrich nebo K. H. Frank.

Tato čtveřice mužů rozhodovala v exilu ve Velké Británii o mnohém. Zleva plukovník generálního 

štábu František Moravec, divizní generál Sergej Ingr, prezident republiky Dr. Edvard Beneš a divizní 

generál Rudolf Viest.

Operace, jejímž cílem bylo provést atentát, získala krycí jméno ANTHROPOID. 

Vlastní přípravy byly zahájeny 2. října 1941 ve spolupráci s britskou SOE. K provedení 

atentátu byli vybráni rotmistr Josef Gabčík a rotný Karel Svoboda. Akce měla být 

uskutečněna pokud možno co nejrychleji. Jako vhodné datum byl vybrán 28. říjen 

1941, tedy den výročí vzniku Československé republiky.

KAREL SVOBODA
(18. 10. 1912–3. 4. 1982)

Úředník a kreslič 
u fi rem Popper 
a Hruška v Praze, 
prezenční službu absolvoval v letech 
1932–1934 u hraničářského praporu 
2 v Trutnově. V červnu 1939 odešel přes 
Polsko do Francie, kde sloužil v Cizinecké 
legii. Na konci září 1939 prezentován 
v Agde a zařazen ke spojovací rotě 
2. pěšího pluku. Po kapitulaci Francie 
evakuován do Velké Británie, kde konal 
službu u velitelské roty 2. praporu. 
V říjnu 1941 převelen ke II. odboru MNO 
v Londýně. Úraz ho vyčlenil z účasti 
na operaci ANTHROPOID. Vysazen byl 
jako radista výsadku WOLFRAM 
14. 9. 1944, krátce poté zatčen gestapem. 
Přes bestiální mučení nic neprozradil, 
nabídky ke spolupráci odmítl. Odeslán 
do koncentračního tábora Flossenbürg, 
kde se dočkal konce války.

říjen 1941
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V době, kdy začal svobodník aspirant František Pavelka plnit své úkoly v protektorátu, 

propukly v Londýně naplno přípravy operace ANTHROPOID. Jedním z mála dochovaných 

dokumentů o přípravě operace je záznam z 3. října 1941 o přijetí rotmistra Josefa Gabčíka 

a rotného Karla Svobody u přednosty zpravodajského odboru MNO v Londýně plukovníka 

generálního štábu Františka Moravce.

říjen 1941


